M Gibbs-Helmholtz A2 %, #HSEREXFE

AGS AHS ASS

Step 1
G=H-TS=U+pV-TS
dG =d(H —TS)
=dH —TdS — SdT
= dU + pdV + Vdp — TdS — SdT
RS

dU = 8Q, — SW, = TdS — pdV
FERE: dG =Vdp — SdT

Rig1: HEEET CHENNTL

f12-13 1 molZkZES 373 K NHITIERIFAK, IAASESIA101 kPa, &ISE
$1450 kPa. ITHEBEAKTIZARBREENIEE.
fi#: RTREEERE, L

AG = f:mp
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Rig 2: {HHEEET G BRENTL

Step?2
A G SBRPRENXKR, BliIRN 2A+B—M
p* P’ e P AG..= A Ge — (AG AG AG
sopsA/BM  [2a] + Al et Al (AG; + AG, + AG,)
‘ l ’ BRI RE, BAMER:
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2
PA =Pa PE =3 PM =DM AG =f Vdp
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AG, = j 7 (A)dp —L

AG, = j "y®)dp = f
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HJURHEENEER In NEUREREFEER

(2017 #A¥) 7E 25°CH1 101.325kPa T, 1mol iFEFAE ST HEERE THK.
KILFFEAAH 2 AS »AG, FHiEFITEFRPLESEIBERIEIE. EH 25°CHKABH
ZSJE AN 3.167kPa, 25°CHI/KHYEE/RFZE K14 43.88k)/mol

H20(g) AHASAG | H20(1)
295.15K > | 295.15K
101325Pa 10125Pa
AH1AS1 AH3AS3
AG1 ! ! AG3
H20(g) H20O()
295.15K > | 295.15K
AH2AS2
3167Pa 3167Pa
AG2

AH = AH, + AH, + AH, = AH, =—43.88k7 - mol™

101325 -—43880
AS=AS +AS, +AS,=RIn +0=-11836J.K
A A = 3167 298.15
AG=AH —TAS =-8.59k] -mol™ <0
~ZIBAEREE.
EH, 55 S 1l

Bl 1 KR B



H,0(1) + H,O() = H,0"(aq) + OH(aq)
A£G, *(298K)/ kI 'mol! -237.19 -237.19 237.19 -157.29
A:Gr® (298K)=79.90 kJ mol"!

K = ArGr®  —79.90 X 1000 32,25
T TTRT T T8314x208 T

P K=K, =[H,0][OH]=1.0 X 1014

Bl 2 WA E I TFRP[HS 1R H.S (BB E
(1) 0.10 mol-dm™ H,S 7Ki&&;
(2) 0.10 mol-dm™ H,S7K&E &R MAHCISE, FEHCIAYKE $90.30 mol-dm.

(1) REARB—~S0RE,

H,S = HT + HS™ [HS™] = x mol - dm™3
_[H*][HS™] _ _8 x? s
Eh—w—Q.leO 0.10—x_9.1><10

[HS™] = x=9.5X 10™°  mol - dm=3

95%107

WA o=, = 0095%

(2) =ed40.10 mol-dm H,S#20.30 mol-dm HCl&y 2Kk sisik
[HS™] = x mol - dm~3
[H*] = x + 0.30 mol - dm™3

x X (0.30 + x)

=9.1x10"8
0.10 — x

[HS™] = x = 3.0 x 10~®mol - dm~3

_3.0x 10°8

— -7
WAEE = =30x10

B FHCleY 70 NTE[H,07] AR m, ST R
H, S5 5 eh 073 Fir m ZE 1237,

(2017)f5] 3 41 298.15K Rt Z BRI BB B 45 & # K=1.76x10"



(1) & 298.15K THER 0.1 mol- L™ i) ZER/K B ¥R HI pHeo
(2) mEH 1 L4% 0.1 mol ZERHIKERFIA 0.01 mol E# NaOH, M pH

A RZ L (ZRE NaOH MR EHE B AR SE) . ?
(1)

HAC = H Ac
0.1-x X X
-5_ Xz
1.76x10 ix

x=[H]=1.33x10"
pH=-Ig[H"]=2.88

HAC = H Ac
0.09-x X 0.01-x
5 x(0.01+x)
1.76%10"= 0.09-x

x=[H]=1.58x10"
pH=-1g[H"]=3.80

k- BTG
311 1:

AgCl(s) = Agt(aq)+Cl~(aq)

ArGip(298K) /K] - mol™  109.80 77.12 -131.26

AG® = 55.66K] - mol ™!

—AGp%(298K)  —55.66 x 1000
= = —22.465
RT 8.314 x 298.15

InKsp =
K, =[Ag"[CI=1.76 X 10710

X F— AR IR R



A, B, (s) = mA™*t (aq) + nB™*(aq)

R P TRE LI T =FFIER ;
[AMF]B™]™ = Ksp BI(J = Ksp)

AR, SRS SHARA T TR,
[AM][B™ ] > K, BN > Ksp)

HRE R TFFRIKRE, BHA B (5)AHE
ohSRUSE MR, BLE SS9k,

[AY ] [B™ ] <Kgp  EDN( < Ksp)

BREGIFRFARFEIRE, BHA B, (s)F#RM
HENIRIR, BLEIAE T YAk,

i 2:
f52-26 RIBEEFRFIBETIEHTERESELEER (FEE
RFAZEL) o (1) $%10 cm? 0.020 mol.dm? CaCl, ;iBi&5ZF TR
[E13R B HINa,C,0, 8RR & .
(2) #£1.0 mol.dm™ CaCl, /& /& HFBANCO, S A ZE I8N,
(1) cac,0,(s) = Ca™ (aq)+C,0,% (aq)
J = [Ca?1][C,0,271=0.010 x 0.010=1.0 x 10~ 4
J > Ksp(234x1079)
B sLsgs o 7 CaC,0 SRR AT
()25 CO, KRBk
H,CO5(s) = H*(aq)+HCO; ™ (aq)
HCO; ™ (aq) = H*(aq)+C05%™ (aq)
Kay >> Koy [H*] = [HCO,%7]
[€05%7] = K,, = 5.61x 10~ mol - dm™3
CaCO4(s) = Ca2t(aq)+C0527 (aq)
J = [Ca?T][C0,27]1=1.0 x 5.61 x 10~ 11 = 561 x 10~ 11
J < Kep(4.96 x 1079)
SRR p R A CaCOREAT
RIET LR ) 5 K. L RBHE R EITRE
il 3: 0.50mol/L #HFEH . IMAFEHEIRE 0.10mol/L HIFK, [EREE~4%



Mg(OH). TTiR? BEESZSHSKPIMAZ DT NH.Cl A BEIEIFA =4 Mg(OH). JTiE?
Ko (Mg(OH).,) =5.61x10"

(1)
NH:H.0 = NH. OH' K=1.77x10"
0.05-x X X
2
——=177x10"
J=[Mg”J[OHT'=2.21x10">Ks
BB & = AT E -
(2) TEFARFETUENIME R A K=K

EAMARNSEEEFER, TUBRNEEELSSHBINEMANEF, BEER.
= [OH1=4.74x10"mol/L
NH:-H.O NH, OH" K=1.77%x10"°

0.05-4.74x10° x+4.74x10° 4.74x10°

1

x+4.74x107%)(4.74x107® .
( X — )-177x10°
0.05—4.74x10

x=0.187mol
m=2x0.187x53.5=20.0g
E 2 NEREATRERKERRIMNERTPESTHET 2 5.

X—BAFRBRELTHREXM, REFIHFEN, RERMERTEERTHEN.
BETRBILERHMERA —RNEE, REACFRAKEZHE, BUEZHEESHSD, &
BEXEHE e EIF B BIIEMATFE AR

(%33 f®)
B3I (104 S ESRE R TR . R s RN T R
(1) FeO(s) + CO(g) — Fe(s) + COx(g) K, =1.00 (T=1200K)
(2) FeO(s) + C(s) — Fe(s) + CO(g) K> (T=1200K)

SAEHEER=8314T -mol™ - K™y AASCHIRA S HHE (298 K)FIN T -
FeO(s) | Fe(s) | C(s) (hi5h) | CO(g) | COux(g)
AdL°(kJ - mol™) -272.0 - - -110.5 | —393.5
Sp(J-mol™ - K | 60.75 273 | 574 / x

3-1 Bt ik S NAK R AL P26 AR T TN 5 0 1200 kPa, TR SARII 72 5
Ki=1l, REREFVREDE—F

p(CO) = p (CO,) = 600 kPa

322 i K.



K> =p (CO)/p° =600 kPa /100 kPa = 6.00

3-3 1 COL(g)HIARAERS o (BAAT: T - mol™ - Ko (SN 38 IR AS AN Bl T 3R 40D
R RE(D)FR RL(2) IR R BE(3):
(3) 2FeO(s) + C (s) — 2Fe(s) + CO4(g) K;=6.00
HXAR: AG'=—RTInK
B: AG=-8314J -mol” - K'x 1200 K x In6.00 x 10> =—17.9 kJ - mol™
AH;’ =-393.5 — (=272.0 x 2) = 150.5 (kJ - mol™)
AS’=x+2x273-573-2%60.75=x—-72.63 (J - mol" - K™)
HARES T B Gibbs — Helmholtz 58: AG®° = AH"— TAS®
AS;° = (150.5 + 17.9) x 10* J - mol”' / (1200 K) = 140.3 (J - moI" - K™)
x—72.63=140.3
x=213.0
CO, () KIAndEMS: S,.°=213.0J - mol" - K™

3-4 NIRRT, 45 CO(g) M CO, (@) RFrbnas, IR T RN HANE CREXS R 7 HED:

341 &M (1D A HK B RHEHK C &P
342 N () A HK B AEHK C &
3-4-1 C
3-4-2 A

3-5 AFEIRIE, 1B H NPT B AR AL GRS X BRI R MG, A HER .
3-5-1 &M (1) A K B AL C Y/
3-52 () A K B Atk C /N

35-1 | C AH,*=-393.5-(-110.5-272.0) =—11.0 (kJ - mol") J&H L, BELRBETHE K 3R/
352 | A AH=-110.5-(-272.00=161.5 (kJ-mol") WA, BEIRETE K K

(35 J@I7)



FBOE (10 47) /KBS TE
TR RS R AR I R AN R
C(s) + HO(g)=Ha(g) + CO(g) K®
CO(g) + H,O(g) = Ha(g) + COs(g) Ki®
CHIITHE IR ALE 298K I8 /8l i F 2

Y C(s) Ha(g) CO(g) COx( (g) H,0O(g)
AHE /kJ*mol” 0 0 -110.5 -393.5 -241.8
S /K *mol” 5.74 130.7 197.7 213.7 188.9

S AR, [ LA R ).
6-1 SRELLL AN SUNAE 1300 K B 9T i 4 KO A K, ® -

6144 EEEE: AHOM AS, OBl AR L.

JRil: AHm®=-110.5 +241.8=131.3 (kJ-mol ™)
ASn©=197.7 + 130.7-188.9-5.74 = 133.8 (J-K"-mol ")
AG.2= AH.® -TAS,8= 131.3x10°-1300x133.8 = -42640 (J-mol ")
Ki® = exp(-AG®/RT) =exp(42640/8.314x1300) = 51.7

FME I AHR®=-393.5 +241.8 +110.5 = 41.2 (kJ-mol ™)
AS,©=213.7 + 130.7-188.9-197.7 = 42.2 (J-K"-mol ")
AGE= AHn® -TAS,E= -41200+1300x42.2= 13660 (J-mol ™)

Ki® = exp(-AGn®/RT) = exp(-13660/8.314x1300) = 0.283

6-2 % 1 mol H;O 5L #(1) C(s)7E 1300 K, 100 kPa &4 T Besiik B -7, sK A5 i BE /R 9 B
6-1 M AFERIHAE R, WTHL K,®=50, Ky®=0.20).

6-2 (6 ﬁ) L"qu\&iﬂp: Ku << K|. X i)’ =Xo

C(s) + HO(g) = Hax(g) +CO(g) M
I-x-y x+y X-y
CO(g) + H20(g) == Ha(g) + COx(g) (I
x-y l-x-y  x+y y 14
FAi SRR ny = (1+ x) mol
(x ) e=p)(1-x-p)(14x) = K©, )]
(xHyA(1x-y)(x-y) = Ky®s (2) 14
BT Ky <<Ky, (1) y T0g, WROFIA 2(1-x0)(14x) = 51.7, 14
f#fE: x=0.990 mol 14
x=0.990 fLAR(Q2)
(0.990+y)/(0.01-y)(0.990-y) = 0.283
AT f# 73 y = 0.0022 mol 14
x(H;0) = (1-x-y)/1.99 = 0.0040
[FREATAE: x(Hy) =0499; x(CO)=0.496; x(CO,)=0.0011. 14

SRR y BT 0.9901/(0.01%0.99) = 0.283, Il y=0.00283 mol, x(H,0) =0.0036, x(H,)=
0.499, x(CO)=0.496, x(CO,)=0.0014. F%3110.5 4.

K= 50, Ky=0.20
x=0.990 mol, y=0.0017mol, x(H,0)=0.0041, x(H,)=0.498, x(CO)=10.497, x(CO,)=0.0009.

EITEPHEENEEEN RS A KEIRITERE.



